

## R A P O R T U L

comandantului-șef al Forțelor Armate Unite, mareșalul Uniunii Sovietice V.G.Kulikov la Consfătuirea Comitetului Politic Consultativ al statelor participante la Tratatul de la Varșovia "Cu privire la situația Forțelor Armate Unite și măsurile de asigurare a capacității lor de luptă ținând seama de raportul de forțe existent în Europa"

- 29 mai 1987 -

Stimați tovarăși,

În hotărârea Consfătuirii Comitetului Politic Consultativ de la Budapesta din iunie 1986, a fost stabilită ca una din sarcinile principale ale Forțelor Armate Unite - "asigurarea unei înalte capacități de luptă și de apărare a țărilor noastre la un nivel care să le garanteze securitatea...". Comandamentul Unificat și-a subordonat întreaga activitate pentru îndeplinirea acestei sarcini, timp de aproximativ un an.

În intervențiile șefilor delegațiilor la prezenta Consfătuire a Comitetului Politic Consultativ s-a făcut o analiză profundă și multilaterală a situației internaționale din Europa și din lume, au fost stabilite sarcini îndreptate spre slăbirea încordării militare, adâncirea și dezvoltarea colaborării general-europene.

În Declarația comună cu privire la doctrina militară a statelor participante la Tratatul de la Varșovia, care va fi adoptată este exprimat în mod univoc caracterul de apărare al acesteia. Importanța acestei Declarații constă în faptul că va contribui la

afirmarea unității de vederi în soluționarea problemelor menținerii parității în domeniul forțelor armate și armamentelor, reducerii forțelor armate NATO din Europa pînă la un nivel, suficient, rațional. Opinia publică poate să vadă faptul că toate eforturile noastre sînt îndreptate pentru a preveni atacul din afară.

Comandamentul Unificat și ministerele apărării ale statelor aliate se vor conduce în activitatea lor după cerințele acestui document important și vor depune eforturi în realizarea practică a acestora în pregătirea trupelor și forțelor flotelor.

Atît timp cît există Blocul NATO, alianța noastră defensivă va avea și în viitor un rol determinat în apărarea socialismului. În legătură cu aceasta noi vedem în continuare sarcina principală a noastră ca să perfecționăm în permanență și să dezvoltăm forțele armate, ținînd seama de raportul de forțe existent în Europa și complexitatea situației internaționale.

La trupe și flote se însușește noua Directivă a comandantului-șef al Forțelor Armate Unite privind capacitatea de luptă, intrată în vigoare în anul 1986. Aceasta ne-a permis să realizăm o elasticitate mai mare a trecerii acestora de la situația de pace la cea de război, să îmbunătățim serviciul de luptă, să perfecționăm acțiunea în ascuns a flotelor pentru respingerea agresiunii.

În pregătirea Forțelor Armate Unite se acordă atenție permanentă ridicării calității instruirii terestre, aeriene și maritime, a marilor unități, unităților și navelor, educării internaționaliste a efectivelor, care să fie gata să-și îndeplinească datoria lor patriotică față de popoarele noastre.

S-a continuat realizarea planului de dezvoltare a forțelor și flotelor. Scopul principal constă în faptul ca, pe baza lărgirii colaborării militare multilaterale, să se asigure dezvoltarea calitativă a forțelor armate ale țărilor aliate, să se îmbunătățească compunerea lor de luptă, structura organizatorică și înzestrarea tehnică a acestora cu cele mai noi tipuri de armament.

În această privință există unele rezultate pozitive în cadrul armatelor aliate. Trupele de uscat și-au sporit puterea de foc și posibilitățile de manveră, prin dotarea lor cu complexe de rachete de înaltă precizie, tancuri T-72, piese de artilerie autopropulsată Cosdică-Turban, aruncător mine Leon, complexe de rachete antitanc și antiaeriene de înaltă eficiență KU, OSA, AKM. Până la sfârșitul cincinalului, cantitatea de armament, am în vedere noi modele, la regimente și la divizii, va crește de peste 2 ori.

La structura tip organizatorică au trecut, s-au apropiat până la 70 la sută a tuturor diviziilor de arme întrunite. A început formarea unităților de desnat de asalt. S-a conturat perfecționarea trupelor de geniu și chimice, trupelor de transmisiuni și a celorlalte.

Trupele Sistemului unic de apărare antiaeriană al statelor participante la Tratatul de la Varșovia au în prezent complexe de rachete antiaeriene cu rază mare de acțiune, S-200, sisteme automatizate de conducere și noi mijloace de cercetare, ceea ce a sporit posibilitățile în lupta lor împotriva inamicului aerian. În anii următori, în trupele de apărare antiaeriană vor fi introduse avioane de vânătoare-interceptare din noua generație MiG-29, complexe de rachete antiaeriene de înaltă eficacitate cu mai multe canale de dirijare, mijloace de cercetare radio-tehnică.

În Forțele Aeriene Militare, aviația cu noi complexe de SU-22, SU-25, este înzestrată cu aviația de lovire. Cantitatea de avioane de vânătoare bombardament și de asalt, pînă la sfîrșitul cincinalului, în comparație cu anul 1985 va crește de două ori, iar a avioanelor de vânătoare în total va ajunge pînă la 20 la sută. În compunerea aviației de armată vor exista peste 85 la sută de elicoptere de ultimele tipuri.

În înzestrarea flotelor maritime militare se introduc nave de luptă moderne, submarine și complexe de rachete de coastă RUBEJ și REDUT, se constituie unități de infanterie marină. Se desfășoară lucrări pentru creșterea operativității și siguranței sistemului de conducere.

În majoritatea armatelor se continuă modernizarea tancurilor T-55 A, rachetelor VOLVO, NEVA, KU, KOSA, avioanelor MIG-21 Bis, MIG-23, SU-20, elicoptere MIG-24, nave și vedete de luptă.

Se extinde și se perfecționează colaborarea țărilor noastre în cadrul comisiei permanente pentru industria de apărare CAER, în cercetarea științifică și în elaborarea constructiv experimentală a armamentului de perspectivă. De comun acord cu ministerele apărării armatelor aliate, Comandamentul Unificat pregătește un program de lungă durată în dezvoltarea armamentului și tehnicii pînă în anul 2000. Activități importante se desfășoară pentru amenajarea din punct de vedere operativ a teritoriilor țărilor aliate. Se continuă construcția și modernizarea punctelor de comandă protejate. Sistemele de conducere și de legătură naționale și de coaliție măresc operativitatea și stabilirea conducerii trupelor, prin introducerea mijloacelor tehnice de înaltă eficiență și prin organizarea serviciului permanent la punctele de comandă, la eșalonul operativ.

Se desfășoară construcția de aerodromuri, adăposturi pentru avioanele de luptă, mijloacele antiaeriene și de radiolocație. Se mărește capacitatea de trafic și viabilitatea comunicațiilor feroviare și auto, se îmbunătățește sistemul de bazare a flotelor.

Se perfecționează asigurarea tehnică a tuturor categoriilor de forțe ale armatei. Se măresc stocurile de materiale pînă la normele stabilite, se îmbunătățește structura organizatorică a organelor de servicii și dotarea acestora cu tehnică de înaltă productivitate, continuă lucrările de dispersare a stocurilor, de protecție și creștere a mobilității acestora.

În ridicarea capacității de luptă a trupelor și forțelor flotelor, un rol important se acordă formării la efective a unor înalte calități morale și de luptă.

Eforturile comandanților și organelor politice ale țărilor aliaste au fost orientate spre îndeplinirea hotărîrilor congreselor partidelor comuniste și muncitoroști frățești, educarea efectivelor în spiritul devotamentului și pregătirii permanente pentru apărarea intereselor statelor participante la Tratatul de la Varșovia.

Acestatea sînt principalele rezultate ale îndeplinirii hotărîrilor Consfătuirii de la Budaposta a Comitetului Politic Consultativ.

Analizînd situația armatelor și flotelor noastre, Comandamentul Unificat raportează Comitetului Politic Consultativ și despre unele probleme nerezolvate. Tocmai aici se cere din partea noastră o analiză mai exigentă și autocritică a rezultatelor obținute.

În practica prelucrării problemelor capacității de luptă a trupelor și forțelor flotelor nu sînt încă înlăturate simplificări

și ușurările, ceea ce nu contribuie la soluționarea calitativă a întregului complex de măsuri pentru trecerea forțelor armate de la situația de pace la cea de război. În unele armate aliata se îngăduie sustragerea efectivelor de la pregătirea de luptă. Multe greutăți avem în acumularea resurselor de mobilizare.

Se desfășoară cu încetineală lucrările de modernizare a armamentului și tehnicii de luptă. Înainte de toate aceasta se referă la tancurile T-55 A. Numărul acestor tancuri modernizate în prezent nu depășește 3 la sută, iar pînă în anul 1990, adică pînă la sfîrșitul cincinalului, nu va depăși 50 la sută.

Consider necesar să remarc că tocmai aceste tancuri, ca și înainte reprezintă baza parcului de tancuri.

Nu se folosesc în totalitate potențialele științific și de producție ale țării noastre. Termenele de realizare a unor lucrări de cercetare științifică și experimental-constructive pentru crearea de noi armamente și sisteme de automatizare a conducerii nu sînt respectate. Unele hotărîri importante în domeniul tehnico-științific este cel al microprocesoarelor, tehnicii laser. Se realizează într-un ritm lent. Există dificultăți în perfecționarea infrastructurii, în primul rînd în dezvoltarea rețelei de aerodromuri, crearea stocurilor de mijloace materiale, în mod deosebit de muniții pentru noile tipuri de armament.

Stimați tovarăși,

În pofida unor neajunsuri în starea și pregătirea Forțelor Armate Unite, noi raportăm că după nivelul înzestrării tehnice a acestora, gradul de instruire și asigurarea cu mijloace materiale, ele sînt gata de luptă și în măsură să îndeplinească misiunile încredințate, în componere de coaliție, ținînd seama de raportul de forțe existent în Europa.

În legătură cu aceasta, aş dori să citez pe Lenin, care arăta că "... A te ocupa în mod serios de apărarea ţării înseamnă să te pregăteşti temeinic şi să ții riguros seamă de raportul de forţe".

În prezent, raportul de forţe ale Tratatului de la Varşovia şi blocului NATO din Europa este următorul:

- efectivele - faţă în faţă stau două armate de câte 3 milioane;

- numărul diviziilor de arme întrunite şi al brigăzilor independente, gata de luptă - se menţine o oarecare superioritate de partea NATO: 71 divizii şi 76 brigăzi independente ale NATO, faţă de 73 divizii şi 14 brigăzi ale ţărilor Tratatului de la Varşovia, ce sînt în echivalent cu 96 divizii NATO şi 78 divizii la Tratatul de la Varşovia. Trebuie menţionat că efectivele diviziilor Blocului Nord Atlantic sînt de 16-20 mii oameni, deci mai mari cu aproape 1,5 ori decît diviziile noastre, care după statele de război au 10-12 mii oameni.

- la rachetele tactice şi operativ-tactice, superioritatea de şapte ori, rămîne de partea ţărilor Tratatului de la Varşovia;

- după numărul de tancuri, Forţele Armate Unite ale Tratatului de la Varşovia este superior de 1,7 ori. Însă nici tancurile Forţelor Armate Unite ale NATO nu sînt puţine sînt multe, în jur de 30 de mii. La aceasta, inamicul este superior de aproape două ori în mijloace antitanc;

- la aviaţia tactică de lovire - o superioritate de peste mie de avioane în avantajul NATO, cu care acoperă în întregime superioritatea noastră în rachete;

- cantitatea de artilerie şi aruncătoare - este aproximativ egală.

— elicoptere de luptă - aproape de patru ori superioritate față de NATO;

— numărul navelor de luptă mari și al vedetelor - superioritatea este păstrată de partea NATO.

Astfel, aprecierea obiectivă a raportului de forțe ale părților privind armamentul clasic din Europa arată că acesta este aproximativ egal.

Vorbind despre asimetria în ceea ce privește unele tipuri de armament al părților în Europa, este necesar să avem în vedere că aceasta este condiționată de dezvoltarea lor istorică și poziția geografică, care intră în alianța politico-militară. De aceea, există toate fundamentele pentru tratative reușite la scara general-europeană - de la Atlantic pînă la Urali, - așa cum s-a declarat la Consfătuirea de la Budapesta a Comitetului Politic Consultativ.

Acolo a fost prezentată inițiativa privind reducerea, la începutul anilor '90, a tuturor componentelor trupelor de uscat și aviației tactice de lovire, în complex cu armamentul nuclear tactic și operativ-tactic ale ambelor alianțe din Europa, cu aproximativ 25 la sută în comparație cu perioada actuală. În această grupare, însă, nu se au în vedere efectivele Forțelor Maritime Militare și ale Apărării Antiaeriene, iar despre compunerea acestora NATO nu vrea să discute. Cauza este binecunoscută - privind cuirasatele, crucișătoarele, distrugătoarele, fregatele purtătoare de rachete, S.U.A. și NATO au aproape o triplă superioritate față de flotele țărilor Tratatului de la Varșovia și o superioritate absolută în ceea ce privește portavioanele.

De asemenea, țările NATO nu iau în calcul forțele Franței și Spaniei care sînt pînă la 1 milion de oameni și 20 de divizii și deci se prezintă un tablou deformat.



Mitul privind superioritatea militară a Tratatului de la Varșovia în armament clasic este larg folosit de către Administrația S.U.A. pentru a acoperi realizarea programelor militare proprii pentru sporirea armamentelor nucleare și clasice. Voi da câteva date: în ultimii ani au trecut în serviciul de luptă 18 instalații de lansare a rachetelor balistice intercontinentale "M" au fost introduse în compunerea de luptă aproximativ 30 de bombardiere strategice B-1B și opt submarine de tipul "OHIO". Au fost înzestrate cu rachete cu aripi cu rază mare de acțiune 137 de bombardiere B-52. Se execută experimentări ale noii rachete balistice cu bazare maritimă "TRIDENT-2", care are distanța maximă de lansare de 11 mii de km și șapte focoare care se separă, fiecare având câte 600 kilotone, ceea ce o apropie pe aceasta, prin caracteristicile tehnico-tactice, de racheta balistică intercontinentală "MX". Continuă elaborarea rachetei balistice intercontinentale mobile "MIDGETMAN".

La sfârșitul anilor '90 va crește aproape de 2 ori numărul de încărcături nucleare ale forțelor nucleare strategice ale Marii Britanii și Franței.

În Europa, în prezent, există 380 de rachete din cele planificate cu rază medie de acțiune. Cu toate că Uniunea Sovietică a lansat inițiativa pentru lichidarea acestor rachete, Blocul NATO nu are intenția să renunțe în realizarea totală și pentru amplasarea lor. Aceasta în egală măsură privește și programul Inițiativei de Apărare. În politica sa, S.U.A. acordă importanță Bundeswerului R.F.Germania, ca forța principală de lovire pe teatrul de acțiuni militare din Europa Centrală și forțelor armate ale Turciei pe teatrul de acțiuni militare ale Europei de Sud.

În permanență cresc posibilitățile de luptă ale forțelor cu destinație generală. Numai în anul 1986, în trupele NATO cantitatea celor mai noi tancuri s-a mărit cu 15 la sută, a rachetelor dirijate "PATRIOT" pînă la 70 la sută, iar la avioane de lovire S-15, TORNADO, pînă la 12 la sută.

Se perfecționează infrastructura NATO. Se lărgesc posibilitățile acesteia de desfășurare operativă a trupelor și forțelor flotelor, se crează stocuri de mijloace materiale și se modernizează aerodromurile pentru primirea pe acestea a forțelor de desfășurare rapidă ale S.U.A.

Crește intensitatea pregătirii operative și de luptă a forțelor amate ale NATO, s-a lărgit amploarea diferitelor aplicații și manevre. Anul trecut, pe teatrele de acțiuni militare din Europa s-au desfășurat 175 de aplicații mari, de amploare din care mai mult de jumătate nemijlocit la frontierele statelor participante la Tratatul de la Varșovia, iar aplicațiile operative și operativ-strategice de mari proporții, de tipul "AUTUMN FORGE", "WINTEX", "REFORGER", "DISPLAY DETERMINATION", de regulă, se reunesc într-o concepție unică și conducere centralizată.

După planurile comandamentelor naționale ale țărilor membre ale NATO, în Europa, în anul 1986, s-au desfășurat 750 de aplicații diferite; ca o particularitate a tuturor aplicațiilor o reprezintă faptul că la acestea au participat organe ale conducătorilor superioare politico-militare, comandamentele principale din zonele Europei, Atlanticului și Oceanului Pacific, de asemenea, s-au întrebuițat pe larg cele mai noi sisteme de armament.

În mod clar s-a manifestat tendința de pregătire a Forțelor Armate Unite ale NATO în vederea ducerii acțiunilor de luptă cu întrebuițarea numai a mijloacelor clasice de nimicire.

Potrivit datelor existente, în anul curent, anul 1987, Blocul NATO a planificat să lărgescă participarea organelor de conducere superioară politico-militară ale țărilor participante la aplicații, a cadrelor de conducere ale ministerelor naționale, departamentelor civile, care au legătură cu asigurarea forțelor armate.

Trebuie să menționăm că, conducerea militară a țărilor NATO planificând activități operative de amploare nu respectă întotdeauna cele convenite privind notificarea, potrivit cerințelor Documentului final al Conferinței de la Stockholm pentru măsuri de întărire a încrederii și securității în Europa.

Astfel, S.U.A., în ianuarie anul curent nu a notificat aplicația Corpului 5 Armată, la care au participat pînă la 23 mii de militari. Canada, Portugalia și Italia în general nu au prezentat nici planuri, nici comunicări despre faptul că nu vor desfășura în anul 1987 activități.

O astfel de atitudine a țărilor NATO față de respectarea obligațiilor, subminează înțelegerile, amplifică neîncrederea din partea celorlalte state participante la conferința general-europeană.

Comandamentul Unificat și ministerele apărării ale țărilor aliate își văd misiunea lor în aceea că să-și mențină forțele într-o înaltă capacitate de luptă pentru a îndeplini misiunile date. Comitetul miniștrilor apărării pentru îndeplinirea hotărîrii de la Budapesta din decembrie 1985 a concretizat direcțiile principale de acțiune. Activități de realizare a acestora se desfășoară în toate armatele aliate.

Un din condițiile hotărîtoare de menținere a echilibrului militar-strategic al forțelor va fi lărgirea în continuare a

colaborării noastre militare și militare tehnice. Îndeplinirea obligațiilor din protocoale pentru dezvoltarea trupelor și flotelor și a planurilor de livrări reciproce de armanent și tehnică în cincinalul actual 1986-1990.

Măsurile privind pregătirea operativă și de luptă a Forțelor Armate Unite sînt planificate pornind de la cerințele orientării defensive în instruirea și educarea trupelor și forțelor flotelor.

În legătură cu aceasta să prevadă introducerea unor precizări și schimbări în regulamentele și instrucțiunile în vigoare, în instruirea personalului atenție deosebită acordîndu-se pentru ridicarea continuă a calității și desfășurării tuturor aplicațiilor.

Se continuă activitatea pentru perfecționarea mijloacelor tehnice de conducere. Se pregătesc propuneri comune pentru crearea și pregătirea la timp pentru funcționarea în timp de război a tuturor organelor. Se caută forme eficiente pentru pregătirea moral-politică și educației personalului în spiritul marxism-leninismului, al internaționalismului și patriotismului socialist.

Accentul ca și pînă în prezent se pune pe întărirea coeziunii armatelor aliate, formarea la militară a sentimentului de devotament față de cauza noastră comună, întărirea contrapropagandei și combaterii ideologice a imperialismului.

Un import complex de măsuri îl va constitui elaborarea planurilor de dezvoltare a armatelor aliate pentru cincinalul următor, 1991-1995, ținîndu-se seama de schimbările posibile ale grupărilor oponente, a părților, și a factorilor economici din această activitate. Deja am început-o.

Direcțiile principale de dezvoltare a Forțelor Armate Unite în anii 1991-1995, Comandamentul Unificat este în măsură să le raporteze Comitetului Politic Consultativ la următoarea consfătuire a acestuia din anul 1988.

Stimați tovarăși,

Cu acordul conducerilor partidelor comuniste și muncitoreș au fost luate măsuri pentru stabilirea legăturilor directe între conducerile Forțelor Armate Unite ale Tratatului de la Varșovia și a Blocului NATO. Scopul este unul: de a folosi posibilitatea de slăbire a încordării militare în Europa. Propunerea noastră cu privire la întâlnirea comandantului-șef al Tratatului de la Varșovia cu generalul Rogers, a fost refuzată. Considerăm că linia pentru lărgirea contactelor în interesul destinderii situației internaționale trebuie să fie continuată.

În încheiere, permiteți-mi să exprim profunda recunoștință comitetelor centrale ale partidelor comuniste și muncitorești, guvernelor țărilor aliate pentru grija permanentă față de puterea de luptă a Forțelor Armate Unite.

Înalta noastră capacitate de luptă reprezintă o necesitate obiectivă, determinată de natura agresivă a imperialismului și de caracterul pregătirilor militare ale acestuia.

În vederea rezolvării acestei probleme importante, noi privim cu toată răspunderea și asigurăm Comitetul Politic Consultativ că Comandamentul Unificat, împreună cu ministerele apărării, va face totul pentru menținerea capacității de luptă a Forțelor Armate Unite ținând seama de raportul de forțe al părților în Europa, raportat, la un asemenea nivel încât cercurile conducătoare NATO, în frunte cu S.U.A., să vadă lipsa de perspectivă a calculelor privind rezolvare, în folosul lor, prin mijloace militare a contradicțiilor dintre imperialism și socialism.

Permiteți-mi să închei raportul.

Vă mulțumesc foarte mult pentru atenție.